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kÕe÷q´ düMTø£s¡D≤\T 3

CDE &'450F0.!

MTs¡T 6e ‘·s¡>∑‹˝À 4x = 44, 2m = 10 e+{Ï kÕe÷q´ düMTø£s¡D≤\

>∑T]+∫ ‘Ó\TdüTø=ì e⁄+{≤s¡T. Ç≥Te+{Ï düMTø£s¡D≤\‘√ ø=ìï |üõ˝Ÿ‡ eT]j·TT

ì‘·́ J$‘· düeTdǘ \T m˝≤ kÕ~Û+#·e#√Ã MT≈£î ‘Ó\TdüT. MTs¡T H˚s¡TÃ≈£îqï kÕe÷q´

düMTø£s¡D≤\qT yê{Ï kÕ<Ûäq\qT |ü⁄q]«eTs¡Ù nuÛ≤´dü+ <ë«sê >∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃ≈£î+<ë+.

G,$HIJ'!+B+K

1. øÏ+~ kÕe÷q´ düMTø£s¡D≤\˝À L.H.S eT]j·TT R.H.S \qT >∑T]Ô+#·+&ç.

(i) 2x = 10 (ii) 2x–3 = 9

(iii) 4z + 1 = 8 (iv) 5p + 3 = 2p + 9

(v) 14 = 27 – y (vi) 2a – 3 = 5

(vii) 7m = 14 (viii) 8 = q + 5

2. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\qT j·T‘·ï`<√wü |ü<ä›‹˝À kÕ~Û+#·+&ç.

(i) 2 + y = 7 (ii) a – 2 = 6

(iii) 5m = 15 (iv) 2n = 14

CDK J'L.MN=>9!+B+O=>.<PQ.+/0R5(+"/3J'.

kÕe÷q´ düMTø£s¡D≤\qT, kÕe÷q´ Á‘êdüT‘√ b˛\Ãe#·TÃqì 6e ‘·s¡>∑‹˝À MTs¡T ‘Ó\TdüT≈£îHêïs¡T ø£<ë!

ˇø£ Á‘êdüT jÓTTø£ÿ m&ÉeT yÓ’|ü⁄ |üfiËfl+˝À 5 øÏ.Á>±. ãs¡Te⁄, ≈£î&çyÓ’|ü⁄

|üfiËfl+˝À 2 øÏ.Á>±. ãs¡Te⁄ y˚ùdÔ @eTÚ‘·T+~? n<˚$<Ûä+>± m&ÉeT yÓ’|ü⁄ |üfiËfl+˝À

3 øÏ.Á>±. ãs¡Te⁄, ≈£î&ç yÓ’|ü⁄ |üfiËfl+˝À 7 øÏ.Á>±. ãs¡Te⁄ y˚ùdÔ @eTÚ‘·T+~?

n˝≤π> m&ÉeT yÓ’|ü⁄ |üfiËfl+˝À 3 øÏ.Á>±. ãs¡Te⁄, ≈£î&çyÓ’|ü⁄ |üfiËfl+˝À

3 øÏ.Á>±. ãs¡Te⁄\T y˚ùdÔ Á‘êdüT @$<Ûä+>± ñ+≥T+<√ |ü]o*+#·+&ç.

Á‘êdüT jÓTTø£ÿ ¬s+&ÉT |üfi≤fl˝˝À düe÷q ãs¡Te⁄\T ñqï|ü⁄Œ&˚ n~

K∫Ã‘·+>± dü] ‘·÷>∑Tqì >∑eTì+#·+&ç.

Ç<˚ dü÷Á‘·+ eTq≈£î düe÷q‘·« dü÷Á‘ê\˝À ø£qã&ÉT‘·T+~.
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á düe÷q‘ê«ìï |ü]o*+#·+&ç.

12–2 = 6 + 4

Ç#·Ã≥

(m&ÉeTyÓ’|ü⁄) LHS = 12 – 2 = 10      eT]j·TT

(≈£î&çyÓ’|ü⁄)   RHS = 6 + 4 = 10

≈£î&ç, m&ÉeT\T düe÷q+ ø±e⁄q, Ç#·Ã≥ düe÷q‘·«+ e]Ô+∫+~.

1. Ç<˚ düMTø£s¡D≤ìøÏ Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 3 ø£\|ü+&ç. @eTÚ‘·T+~? Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ $\Te\T düe÷q+ ne⁄‘êj·÷?
ˇø£y˚fi¯ Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 10 ø£*|æHê ≈£L&Ü düe÷qy˚THê? MTs¡T ≈£L&Ü eT]ø=ìï dü+K´\T rdüTø=ì
Á|üj·T‹ï+#·+&ç.

2. Ç<˚ düMTø£s¡D≤\ qT+&ç Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 5 rdæy˚j·T+&ç. ¬s+&ÉT yÓ’|ü⁄˝≤ düe÷q+>± ñHêïj·÷? Ç<˚ $<Ûä+>± 7
qT Çs¡TyÓ’|ü⁄˝qT+&ç rdæy˚dæq ≈£L&Ü düe÷qy˚THê? MTs¡T ≈£L&Ü eT]ìï dü+K´\T rdüT≈£îì düe÷q‘ê«ìï
|ü]o*+#·+&ç.

3. Ç<˚ düe÷q‘·«+q≈£î Çs¡TyÓ’|ü⁄\ >∑\ dü+K´\qT 6 #˚>∑TDÏ+∫ |ü]o*+#·+&ç. Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ düe÷qy˚THê? Ç<˚
$<Ûä+>± 8 #˚‘· ≈£L&Ü >∑TDÏ+∫ #·÷&É+&ç. MT≈£î q∫Ãq eT]ìï dü+K´\T rdüTø=ì >∑TDÏ+∫, düe÷q‘·«+
#·÷&É+&ç.

4. Ç<˚ düe÷q‘·« düMTø£s¡D+qT rdüTø=ì Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 5 #˚ uÛ≤–+∫ #·÷&É+&ç. Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ düe÷q+ nsTTq<ë?
á düMTø£s¡D+qT Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 2#˚ uÛ≤–+∫qq÷ düe÷qy˚THê?

ô|’q MTs¡T Á|üÁøÏj·T\T #˚dæq nìï dü+<äsê“¤\˝Àq÷ MT≈£î ªªne⁄qTµµ nH˚ düe÷<Ûëqy˚T e∫Ã+~ ø£<ä÷!

n+<äT#˚, eTq+ düe÷q‘·«+q≈£î Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ >∑\ sêX¯ó\≈£î π̌ø dü+K´qT ≈£L&çHê, rdæy˚dæHê π̌ø dü+K´#˚
>∑TDÏ+∫Hê Ò̋<ë uÛ≤–+∫Hê, düe÷q‘·«+˝À m≥Te+{Ï e÷s¡TŒ Ò̋<äì >∑eTì+#·e#·TÃqT.

á düe÷q‘·« <Ûäsêàìï eTq+ kÕ~Û+#·uÀj˚T düMTø£s¡D≤\ kÕ<Ûäq\˝À ñ|üjÓ÷–kÕÔ+!

CDV J'L.MN=>9HQ+ST#$%U

MTs¡T Ç|üŒ{Ïπø j·T‘·ï<√wü |ü<ä›‹˝À düMTø£s¡D≤\qT kÕ~Û+#·&É+ H˚s¡TÃ≈£îHêïs¡T. Ç|ü⁄Œ&ÉT eTq+ düe÷q‘·«
<Ûäsêà\qT Ä<Ûës¡+>± #˚düTø=ì düMTø£s¡D≤\qT eT]+‘· düT\uÛÑ+>± ‘·«]‘·+>± kÕ~Û+#·&É+ H˚s¡TÃ≈£î+<ë+.

eTq+ düMT≈£s¡D≤\qT düe÷q‘·« <Ûäsêà\qT Ä<Ûës¡+>± #˚düTø=ì kÕ~Û+#ê\+fÒ yÓTT<ä≥ düe÷q‘·« >∑Ts¡TÔq≈£î
Çs¡TyÓ’|ü⁄\ >∑\ n+ø£|ü<ë\qT, ;Jj·T |ü<ë\qT >∑T]Ô+#ê*. ‘·<äT|ü] düe÷q‘·« <Ûäsêà\qT|üjÓ÷–+∫ kÕ~Û+#ê*.

ÁøÏ+~ ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›+.

6#WD+K+X  x + 3 = 7 kÕ~Û+#·+&ç.

ST#$%U+X x + 3 = 7 ..................... (1)

á düMTø£s¡D+˝À L.H.S = x + 3. $\Te x ø£+fÒ 3 m≈£îÿe.

'x' $\Te ø£qT>=Hê\+fÒ LHS qT+&ç 3 qT ‘=\–+#ê*. n+<äT#̊ LHS qT+&ç 3 qT rdæẙj·÷*.
düe÷q‘·«<Ûäs¡à+ Á|üø±s¡+ LHS qT+&ç 3 rdæy˚ùdÔ, RHS qT+&ç ≈£L&Ü 3 qT rdæy˚j·÷*. n|ü⁄Œ&˚
düMTø£s¡D+ düe÷q‘·«+ <Ûäsêàìï ø£*– ñ+≥T+~.
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      x + 3 = 7 nì Çe«ã&ç+~.

      x + 3 – 3 = 7 – 3

x = 7 – 3 ........................ (2)

x = 4

n+<äTe\q, x = 4 nsTTq~.

dü] #·÷#·T≥ : x R 4 $\TeqT düMTø£s¡D+˝À>∑\ LHS, RHS \˝À Á|ü‹πøå|æ+∫q

LHS =  x + 3

=  4 + 3 (x = 4 qT Á|ü‹πøå|æ+#·>±)

LHS = 7

RHS = 7

ø±e⁄q LHS = RHS.

ô|’ ñ<ëVü≤s¡DqT øÏ+~ |ü≥+˝À #·÷|æq≥T¢>± Á‘êdüTq+<äT |ü]o*+#·+&ç.

6#WD+V+X y – 7 = 9 kÕ~Û+#·+&ç.

ST#$%U+X y – 7 = 9 ..................... (1)

Ç#·Ã≥ düMTø£s¡D+˝À L.H.S  = y – 7

y ` $\TeqT q ø£qT>=q&ÜìøÏ düMTø£s¡D+ Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 7 qT ø£\bÕ*.

n+<äT#˚, y – 7 + 7 = 9 + 7

           y = 9 + 7 ..................... (2)

y = 16

ø±e⁄q y = 16.

dü]#·÷#·T≥ : düMTø£s¡D+˝À y ≈£î ã<äT\T>± 16qT Á|ü‹πøå|æ+∫ LHS = RHS n>∑TH˚yÓ÷ |ü]o*+#·+&ç.

7–3x+3–3x+3 7 x 4

(1), (2) \qT+&ç >∑eTì+∫q~ @eTq>± LHS

qT+&ç ‘+3’ ‘=\–+#ê\+fÒ RHS qT+&ç 3
rdæy˚j·Tã&ç+~. Bì ns¡∆+ LHS ˝À >∑\ '+3'

|ü<ä+ RHS ˝ÀìøÏ e÷πsÃ≥|ü⁄Œ&ÉT '–3' >±
|üøå±+‘·s¡+ #Ó+~q~.

(1), (2) \qT >∑eTìùdÔ düMTø£s¡D≤ìøÏ LHS

˝À>∑\ '–7' RHS˝ÀìøÏ '+7' >± |üøå±+‘·s¡+
#Ó+~q~.
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6#W+C+X 5x = –30 kÕ~Û+#·+&ç.

ST#$%U+X 5x = –30 ..................... (1)

5 30

5 5

 
!

x
(Çs¡TyÓ’|ü⁄˝q÷ 5 #˚ uÛ≤–+#·>±)

30

5

 
!x  ..................... (2)

x = –6

dü]#·÷#·T≥ : x = – 6 $\TeqT düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±

LHS  = RHS n>∑TH˚yÓ÷ |ü]o*+#·+&ç.

6#W+Y+X 3
6

z
!   qT kÕ~Û+#·+&ç.

ST#$%U+X 3
6
!  

z
 ..................... (1)

6 6 ( 3)
6

" #
! $  % &

' (

z
 (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 6 #˚ >∑TDÏ+#·>±)

6 ( 3)! $  z   ..................... (2)

z = –18

dü]#·÷#·T≥ :  z =  –18 $\TeqT düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+∫q

LHS  = RHS n>∑TH˚yÓ÷ |ü]o*+#·+&ç.

6#W+Z+X 3x + 5 = 5x – 11 kÕ~Û+#·+&ç.

ST#$%U+X 3x + 5 = 5x – 11

3x + 5 –5x = 5x – 11 – 5 x (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ 5x rdæy˚j·T>±)

–2x + 5 = –11

–2x + 5 –5 = –11 – 5 (Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ '5' rdæy˚j·T>±)

–2x = –16

Çs¡TyÓ’|ü⁄˝qT '–2' #˚ uÛ≤–+#·>±

x = 8

dü]#·÷#·T≥ : x=8  $\TeqT düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±

LHS = 3x + 5 = 3 (8) + 5 = 24 + 5 = 29

RHS = 5x – 11 = 5 (8) – 11 = 40 – 11 = 29

)  LHS = RHS

(1), (2)\qT |ü]o*ùdÔ LHS ˝À x

>∑TDø£+ ª5µ, RHS ˝ÀìøÏ $uÛ≤»ø£+
ª5µ>± e÷s¡TŒ #Ó+~q~.

(1), (2)\qT |ü]o*ùdÔ LHS ˝À
$uÛ≤»ø£+ ª6µ, ˝ÀìøÏ RHS >∑TDø£+
ª6µ>± s¡÷bÕ+‘·s¡+ #Ó+~q≥T¢>±
>∑eTì+#·e#·TÃ.
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?@<.[!50!\]D

>∑Ts¡TÔ\T |üøå±+‘·s¡+ #Ó+<ä&ÉeTq>±

‘+ sê•’ |üøå±+‘·s¡+ #Ó+~q ‘– sê•’ >±q÷

‘– sê•’ |üøå±+‘·s¡+ #Ó+~q  ‘+ sê•’ >±q÷

‘× sê•’ |üøå±+‘·s¡+ #Ó+~q  ÷ sê•’ >±q÷

‘÷ sê•’ |üøå±+‘·s¡+ #Ó+~q ‘× sê•’ >±q÷ e÷s¡TŒ #Ó+<ä&É+.

6#W+^+X  kÕ~Û+#·+&ç. 12 = x + 3

ST#$%U+X LHS ˝À >∑\ 12  qT RHS yÓ’|ü⁄≈£î e÷s¡TÃq|ü⁄&ÉT –12 n>∑TqT. n<˚$<Ûä+>± RHS yÓ’|ü⁄q>∑\

x+3  qT    LHS ≈£î e÷s¡TÃq|ü⁄&ÉT –x – 3 n>∑TqT.    .

nq>± –x  –3 = –12

Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ (–1) #˚ >∑TDÏ+#·>±

–1 (–x  –3) = –1 (–12)

x + 3 =12

n+<äTe\q düMTø£s¡D+˝À LHS eT]j·TT RHS q+<äT >∑\ |ü<ë\qT ‘ês¡Te÷s¡T #̊dæqq÷ düMTø£s¡D+˝À m≥Te+{Ï

e÷s¡TŒ Ò̋<äì >∑eTì+#·>∑\s¡T.

Ç|ü⁄Œ&ÉT x =12 – 3

x = 9 nsTTq~

G,$HIJ'!+B+V

1. øÏ+~ düMTø£s¡D≤\˝À |ü<ë\qT |üøå±+‘·s¡+ #Ó+~+#·≈£î+&Ü kÕ~Û+∫, |òü*‘ê\qT dü]#·÷&É+&ç.

(i) x + 5 = 9 (ii) y – 12 = –5

(iii) 3x + 4 = 19                  (iv) 9z = 81

(v) 3x + 8 = 5x + 2 (vi) 5y + 10 = 4y – 10

2. øÏ+~ düMTø£s¡D≤\˝À |ü<ë\qT |üøå±+‘·s¡ kÕú|üq #˚j·TT≥ <ë«sê kÕ~Û+∫, |òü*‘ê\qT dü]#·÷&É+&ç.

(i) 2 + y = 7 (ii) 2a – 3 = 5

(iii) 10 - q = 6 (iv) 2t  – 5 = 3

(v) 14 = 27 – x (vi) 5 (x+4) = 35

(vii) –3x = 15 (viii) 5x –3 = 3x – 5

(ix) 3y + 4 = 5y – 4 (x) 3 (x – 3) = 5 (2x + 1)
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ZDC [/0I_`/0+J'<.J'IQ+ST#$%Uab+ST<RUI+J'L.MN=>9HQ+`[FcR?@!

øÏ+~ ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*+#·+&ç.

(i) ‘·s¡>∑‹˝À u≤\u≤*ø£\ yÓTT‘·Ô+ dü+K´ 52. u≤*ø£\ dü+K´, u≤\Ts¡ dü+K´ ø£Hêï 10 m≈£îÿe nsTTq u≤\Ts¡
dü+K´ m+‘·?

(ii) sêeTT ‘·+Á&ç Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡, sêeTT ej·TdüT‡≈£î 3 ¬s≥T¢. 5 dü+e‘·‡sê\ ‘·sê«‘· yê]<ä›] ej·TdüT‡\
yÓTTÔ‘·+ 70 dü+e‘·‡sê\T nsTTq yê] Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡\T ø£qT>=q+&ç.

(iii) ˇø£ |üs¡T‡˝À ø=ìï 10 s¡÷. eT]j·TT ø=ìï 50 s¡÷. H√≥T¢ yÓTT‘·Ô+ ø£*|æ s¡T. 250 ø£\e⁄. 50 s¡÷. H√≥¢
dü+K´ ø£Hêï, 10s¡÷. H√≥¢ dü+K´ ˇø£{Ï m≈£îÿe. nsTTq Á|ü‹ s¡ø£+ H√≥T¢ mHÓïìï >∑\y√ ‘Ó\|ü+&ç.

(iv) ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ <ëì yÓ&É\TŒ≈£î ¬s{Ïº+|ü⁄ ø£Hêï 8 ‘·≈£îÿe>± ø£\<äT. Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ
#·T≥Tºø=\‘· 56 MT. nsTTq bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T ø£qT>=qTeTT.

ô|’q ù|s=ÿqï nH˚ø£ s¡ø±\ ì‘·́ J$‘· düeTdǘ \ kÕ<Ûäq ø=s¡≈£î kÕe÷q´ düMTø£s¡D≤\qT ñ|üjÓ÷–kÕÔ+.

Ç≥Te+{Ï düeTdǘ \ kÕ<Ûäqø=s¡≈£î ~>∑Te k˛bÕHê\T nqTdü]+#·e#·TÃqT.

SdeTU!+K X düeTdǘ qT düeTÁ>∑+>± #·<äyê*.

SdeTU!+V X ‘Ó*j·Tì ̋ Ò<ë ø£qT>=qe*‡q sêX¯ó\qT >∑T]Ô+∫ yê{Ïì x, y, z, u, v, w, p, t e+{Ï #·s¡sêX¯ó\‘√
dü÷∫+#ê*.

SdeTU!+C X düeTdü´˝À |ü<ë\ eT<ä´ dü+ã+<Ûä+ @s¡Œ]#˚ ;Jj·T düe÷kÕ\T bı+<äT|ü]∫ düMTø£s¡D+
s¡÷bı+~+#ê*.

SdeTU!+Y X düMTø£s¡D+ kÕ~Û+#ê*.

SdeTU!+Z X |òü*‘êìï dü]#·÷&Ü*.

6#W+; X ˇø£ ‘·s¡>∑‹˝À >∑\ u≤\u≤*ø£\ yÓTT‘·Ô+ dü+K´ 52. u≤\Ts¡ ø£Hêï u≤*ø£\dü+K´ 10 m≈£îÿyÓ’q,
u≤\Ts¡ dü+K´ m+‘·?

ST#$%U+X ‘·s¡>∑‹˝À u≤\Ts¡ dü+K´ x nqTø=qTeTT

nsTTq u≤*ø£\ dü+K´ R x + 10

‘·s¡>∑‹˝À u≤\, u≤*ø£\ yÓTT‘·Ô+ dü+K´ = x + (x + 10)

= x + x +10

= 2x + 10

…̋ø£ÿÁ|üø±s¡+ u≤\ u≤*ø£\ yÓTT‘·Ô+ dü+K´ R 52

ø±e⁄q  2x + 10 = 52 n>∑TqT.

düMTø£s¡D+ kÕ~Û+#·>±

            2x = 52 – 10 (10 qT LHS qT+&ç RHS ≈£î |üøå±+‘·s¡+ #˚j·T>±)
            2x = 42

            
42

2
x !  (2 qT LHS qT+&ç RHS ≈£î |üøå±+‘·s¡+ #˚j·T>±)

            x = 21
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n+<äT#˚ u≤\Ts¡ dü+K´ = 21 eT]j·TT

u≤*ø£\ dü+K´ = 21 + 10 = 31 n>∑TqT.

dü]#·÷#·T≥ : 21 + 31 = 52 nq>± ‘·s¡>∑‹˝À u≤\u≤*ø£\ yÓTT‘·Ô+ 52.

eT]j·TT 31 – 21=10 nq>± u≤*ø£\T, u≤\Ts¡ ø£Hêï 10 eT+~ m≈£îÿe ø£\s¡T.

6#W+f+X sêeTT jÓTTø£ÿ ‘·+Á&ç Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡, sêeTT Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡≈£î eT÷&ÉT ¬s≥T¢ ø£\<äT. 5 dü+ˆˆ\
‘·sê«‘· yê] ej·TdüT‡\yÓTT‘·Ô+ 70 dü+ˆˆ nsTTq yê] Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡\T m+‘Ó+‘·?

ST#$%U+X sêeTT Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡ = x dü+ˆˆ nqTø=ìq

n‘·ì ‘·+Á&ç Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡ = 3x dü+ˆˆ

5 dü+ˆˆ ‘·sê«‘· sêeTT ej·TdüT‡ =  x+5 dü+ˆˆ

n‘·ì ‘·+Á&ç ej·TdüT‡ = 3x + 5 dü+ˆˆ

5 dü+ˆˆ ‘·sê«‘· yê] jÓTTø£ÿ ej·TdüT‡\ yÓTT‘·Ô+ = (x + 5) +  (3x + 5) = 4x + 10 dü+ ˆˆ

ø±˙ …̋ø£ÿÁ|üø±s¡+, 5dü+ˆˆ ‘·sê«‘· yê] ej·TdüT‡\ yÓTT‘·Ô+ 4x + 10 = 70

                                              4x = 70 – 10

                                              4x =  60

                                                   
60

15
4

x ! !

n+<äT#˚ sêeTT jÓTTø£ÿ Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡ = 15

‘·+Á&ç jÓTTø£ÿ Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡ = 3 × 15 dü+ˆˆ = 45 dü+ˆˆ

dü]#·÷#·T≥ :

15≈£î 3 ¬s≥T¢ 45 n+fÒ Á|üdüTÔ‘·+ ‘·+Á&ç ej·TdüT‡ sêeTT ej·TdüT‡≈£î 3 ¬s≥T¢

5 dü+ˆˆ ‘·sê«‘· ‘·+Á&ç ej·TdüT‡ R 45 G 5 R 50 dü+ˆˆ

5 dü+ˆˆ ‘·sê«‘· sêeTT ej·TdüT‡ R 15 G 5 R 20 dü+ˆˆ

yê] ej·TdüT‡\ yÓTT‘·Ô+         R 50 G 20 R 70 dü+ˆˆ

dü]#·÷&Éã&çq~.

6#W+g+X ˇø£ |üs¡T‡˝À ø=ìï 10 s¡÷ˆˆ eT]j·TT ø=ìï 50 s¡÷ˆˆ H√≥T¢ yÓTT‘·Ô+ ø£*|æ s¡÷ˆˆ 250 ø£\e⁄. 50 s¡÷ˆˆ
H√≥¢ dü+K´ ø£Hêï 10 s¡÷ˆˆ H√≥¢ dü+K´ ˇø£{Ï m≈£îÿe>± ø£\<äT. nsTTq Á|ü‹ s¡ø£+ H√≥T¢ mHÓïìï
ø£\y√ ‘Ó\|ü+&ç.

ST#$%U+X 50 s¡÷ˆˆ H√≥¢ dü+K´ = x nqTø=ìq yÓTT‘·Ô+ ` 50 H√≥¢ $\Te R 50 x

         yÓTT‘·Ô+ ` 10 H√≥¢ $\Te R 10 (xG1)

nsTTq ` 10  H√≥¢ dü+K´ = x + 1
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|üs¡T‡˝À yÓTT‘·Ô+ ô|’ø£+ = 50x +10 (x + 1)

= 50x + 10x + 10

=60x + 10

…̋ø£ÿ Á|üø±s¡+ |üs¡T‡˝À >∑\ yÓTT‘·Ô+ ô|’ø£+ R  s¡÷ˆˆ 250

n+<äT#˚ 60x + 10 = 250 n>∑TqT.

60x = 250 – 10

60x = 240

240

60
x !

x = 4

ø±e⁄q   ` 50 H√≥¢ dü+K´ R 4

`  10 H√≥¢ dü+K´ = 4 + 1 = 5

J'450R50.h+X

` 10 H√≥¢ dü+K´ (5), ` 50 H√≥¢ dü+K´ (4) ø£Hêï 1 m≈£îÿe.

|üs¡T‡˝À>∑\ yÓTT‘·Ô+ ô|’ø£+ R 50 (4) G 10 (5)

R 200 G 50

R ` 250  dü] #·÷&Éã&çq~.

6#W+KE+X ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ <ëì yÓ&É\TŒ≈£î ¬s{Ïº+|ü⁄ ø£Hêï 8 ‘·≈£îÿe>± ø£\<äT. Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+

jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· 56 MT. nsTTq <ëì bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T ø£qT>=qeTT.

ST#$%U+X Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ yÓ&É\TŒ  = x MT. nqTø=qTeTT.

yÓ&É\TŒq≈£î ¬s{Ïº+|ü⁄    = 2x MT.

( …̋ø£ÿ Á|üø±s¡+) bı&Ée⁄ = 2x – 8 MT.

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ #·T≥Tºø=\‘· = 2 (bı&Ée⁄ G yÓ&É\TŒ)

= 2 (2x – 8 + x) MT.

= 2 (3x – 8) MT.

= 6x – 16 MT.

…̋ø£ÿ Á|üø±s¡+ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ #·T≥Tºø=\‘· R 56 MTˆˆ

ø±e⁄q 6x – 16 = 56
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11 ôd+.MT.x cm

15 ôd+.MT.

13 ôd+.MT.

8 ôd+.MT.‘y’ ôd+.MT.

                                                 6x = 56 + 16

6x = 72

72

6
x !

x = 12

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ yÓ&É\TŒ = 12 MT.

bı&Ée⁄ =2 × 12 – 8 = 16 MT.

dü]#·÷#·T≥ : #·T≥Tºø=\‘· R 2 (bı&Ée⁄ G yÓ&É\TŒ) R 2 (12G16) R 2 (28) R 56 MT.

G,$HIJ'!+B+C

1. ÁøÏ+~ |ü≥+˝À #·÷|æq düe÷#ês¡+qT düMTø£s¡D s¡÷|ü+˝À Áyêj·T+&ç. düMTø£s¡D+ kÕ~Û+∫ x $\Te
≈£qT>=q+&ç.

2. ÁøÏ+~ |ü≥+˝À #·÷|æq düe÷#ês¡+ qT düMTø£s¡D s¡÷|ü+˝À Áyêj·T+&ç. düMTø£s¡D+ kÕ~Û+∫ 'y' $\Te
ø£qT>=q+&ç.

3. ˇø£ dü+K´qT ¬s{Ïº+|ü⁄ #˚dæ 7 ø£\T|ü>± 49 nsTTq~. nsTTq Ä dü+K´@~?

4. ˇø£ dü+K´≈£î eT÷&ÉT ¬s≥¢ qT+&ç 22 qT rdæy˚j·T>± 68 e∫Ã+~. nsTTq Ä dü+K´ @~?

5. @ dü+K´qT 7 #˚ >∑TDÏ+∫ \ã∆+ qT+&ç 3 ‘·–Z+#·>± n~ 53 ≈£î düe÷q+ n>∑TH√ ø£qTø√ÿ+&ç.

6. ¬s+&ÉT dü+K´\ yÓTT‘·Ô+ 95. n+<äT˝À ˇø£ dü+K´ ¬s+&Ée <ëì ø£Hêï 3 m≈£îÿe. nsTTq Ä dü+K´\T @$?

7. eT÷&ÉT es¡Tdü |üPs¡ídü+K´\ yÓTT‘·Ô+ 24. nsTTq Ä dü+K´ Ò̋$?

8. ÁøÏ+~ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· 72 MTˆˆ nsTTq bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\qT ≈£qT>=qTeTT.

5x + 4

x – 4

9. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ ø£Hêï 4 MTˆˆ m≈£îÿe. <ëì #·T≥Tº ø=\‘· 84 MT. nsTTq bı&Ée⁄,

yÓ&É\TŒ\T ø£qT>=qTeTT.
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10. 15 dü+ˆˆ ‘·sê«‘· ùV≤eTjÓTTø£ÿ ej·TdüT‡ ÄyÓT Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡≈£î 4 ¬s≥T¢ n>∑TqT. nsTTq ÄyÓT Á|üdüTÔ‘·

ej·TdüT‡ m+‘·?

11. 63 ãVüQeT‘·T\ yÓTT‘·Ô+ $\Te s¡T. 3000. á ãVüQeT‘·T\˝À s¡÷.100 eT]j·TT s¡÷. 25 $\Te >∑\$

ñqï#√ n$ ˇø=ÿø£ÿs¡ø£+ mHÓïìï ñHêïjÓ÷ ‘Ó\|ü+&ç.

12. ˇø£ dü+K´qT ¬s+&ÉT uÛ≤>±\T #˚j·T>± yÓTT<ä{Ï uÛ≤>∑+ ¬s+&Ée <ëì ø£Hêï 10 m≈£îÿe eT]j·TT á uÛ≤>±\

ìwüŒ‹Ô 5:3 nsTTq Ä dü+K´qT eT]j·TT ¬s+&ÉT uÛ≤>±\qT ø£qT>=q+&ç.

13. ªªHêdü+K´qT 5 #˚ >∑TDÏ+∫ 8 ø£*|æHê Ò̋<ë n<˚ dü+K´qT 20 qT+&ç rdæy˚dæHê |òü*‘·+

ˇø£fÒ edüTÔ+~µµ nì düTVü‰Hê #Ó|æŒ+~. düTVü‰q nqT≈£îqï dü+K´qT ‘Ó\Œ+&ç.

14. ªª‘·s¡>∑‹˝À n‘·́ ~Ûø£ e÷s¡Tÿ\T bı+~q $<ë´]∆ e÷s¡Tÿ\T, n‘·́ \Œe÷s¡Tÿ\T bı+~q $<ë´]∆

e÷s¡Tÿ\qT ¬s{Ïº+|ü⁄ #̊dæ 7 ø£*|æq düe÷qyÓTÆHêsTTµµ nì ñbÕ<Ûë´j·TT&ÉT ‘Ó*bÕ&ÉT. ‘·s¡>∑‹˝À

n‘·́ ~Ûø£ e÷s¡Tÿ\T bı+~q $<ë´]úøÏ 87 e∫Ãq nsTTq n‘·́ \Œ e÷s¡Tÿ\T bı+~q $<ë´]ú

e÷s¡Tÿ\T mìï?

15. Á|üø£ÿ |ü≥+˝À 3 ø√D≤\T Çe«ã&Ü¶sTT. yê{Ïì ø£qT>=q+&ç.

(dü÷#·q : düs¡fi¯πsK ô|’ ˇø£ _+<äTe⁄ e<ä› @s¡Œ&çq ø√D≤\
yÓTT‘·Ô+ 180o)

16. ÁøÏ+~ bı&ÉT|ü⁄ ø£<∏äqT #·~$ kÕ~Û+#·+&ç.

H˚H=ø£ dü+K´qT

qqTï >∑T]Ô+#·>∑\yê?

qqTï ¬s{Ïº+|ü⁄ #˚dæ

<ëìøÏ 36 ø£*|æ #·÷&ÉT!

H˚qT X¯‘·ø±ìøÏ #˚sê\+fÒ

Hê≈£î Ç+ø± Hê\T>∑T ø±yê*.

<.U!+i(=>.jkNlUm`D

• kÕe÷q´ düMTø£s¡D≤\T eTq ì‘·́ J$‘· düeTdǘ \ kÕ<Ûäq˝À nH˚ø£ s¡ø±\T>± ñ|üjÓ÷>∑|ü&É‘êsTT.

• düMTø£s¡D≤ìï düe÷q‘·«+ #˚j·T&ÜìøÏ eTq+

(i) Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ π̌ø dü+K´qT ø£\T|üe#·TÃ.

(ii) Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ ̌ πø dü+K´qT rdæy˚j·Te#·TÃ.

(iii) Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ ̌ πø dü+K´‘√ >∑TDÏ+#·e#·TÃ.

(iv) Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ ̌ πø dü+K´‘√ uÛ≤–+#·e#·TÃ.

• ˇø£ düMTø£s¡D+ jÓTTø£ÿ m&ÉeT yÓ’|ü⁄ |ü<ë\T (LHS) eT]j·TT ≈£î&çyÓ’|ü⁄ |ü<ë\T (RHS) Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤

‘ês¡Te÷s¡T #˚dæqq÷ düe÷q‘·«+˝À e÷s¡TŒ ñ+&É<äT.


